

ИМЕНА И ФАМИЛИИ АЛАРСКИХ БУРЯТ

В настоящее время среди аларских бурят распространены имена русские, иностранные, бурятские и других народов СССР.

Носителями бурятских имен являются в основном представители старшего и среднего поколения. Многие имена имеют весьма давнее происхождение, о чем свидетельствуют имена, произошедшие от названий зверей, домашних животных, рыб, мастей скота и бытующие до сих пор. Например, Булган 'соболь', Шонс 'волк', Нохой 'собака', Тэхэ 'козел', Хурьган 'ягненок', Элэгэн 'козленок', Гутаар 'налим', Зоодой 'карась', Хулагшан 'саврасый', Ухаагшан 'каурый', Шарагшан 'соловьи', 'рыжий', Малаагшан 'лысый', Буха 'бык' и т. д.

В прошлом имена давались: а) по внешним признакам и различным физическим качествам новорожденных детей: Улаан 'красный', Сагаан 'светлый', 'белый', Хара 'черный', 'темный', Шара 'желтый', 'рыжий', Онигор 'узкоглазый', Хабтагар 'плосколицый', Тухэреэн 'круглый', Ёдогор 'торчащий', 'остроголовый', Малаан 'лысый'; б) с пожеланиями детям в их будущей жизни быть жизнерадостными, счастливыми, сильными, богатыми и т. д. К ним относятся: Жаргал 'счастье', Баяр 'радость', Баян 'богатый', Таряшан 'хлебобоб', Мунхэ 'вечный', Алтан 'золото', Золто 'счастливый'.

Среди старшего поколения сохранились охранные имена: Хара Нохой 'черная собака', Муу Изы 'худая баба', Эмэ Нохой 'самка домашней собаки', Баабгай 'медведь'.

Такие имена возникали из суеверных побуждений. Когда появлялся в доме новорожденный, отец ребенка или один из близких

родственников громко говорил: "У нас в доме нет малыша, а есть медведь (баабгай)". Этим самым якобы обманывали злых духов с целью отвлечь их внимание от ребенка.

И теперь, как и раньше, даются имена почитаемых лиц из своего рода или семьи. Например, в улусе Хадахан сын М. Аскеева носит имя Орбоной – это имя двоюродного брата жены Аскеева Орбоной Винтовкина. В улусе Нельхас сын Н. Сергеева носит имя Баала – имя Атенова, родственника Сергеева по материнской линии.

Присваиваются имена в память об умерших или здравствующих друзьях и уважаемых лицах, а также в память о представителях других национальностей. Так, у учителя А. М. Манзанова оба сына носят имена умерших братьев отца – Дмитрия и Андрея. В улусе Апхульта жил И. Б. Бартанов. Имя его дочери татарское – Карима. Оно было дано врачом-татаркой (очевидно, ее собственное имя), которая принимала роды у жены Бартанова. Вообще, в Алары у бурят нередко встречаются татарские имена: Султан, Фатима, Ахмедзян, Махмут, Хамит, Патуш (Фатуш).

В тридцатых годах довольно часто давались иностранные имена: Франц, Фридрих, Карл, Генрих, Бронислав, Мэри, Джемма, Дженни, Генриетта; исторические – Спартак, Чингис, Тимур; имена, связанные с событиями революционного характера: Маркс, Энгельс, Мэлс, Сталина, Ким, Октябрь, Май и другие.

У людей среднего и старшего поколения бытуют старые церковные имена: Никандр, Никон, Филарет, Филипп, Фома.

Из русских имен теперь наиболее популярны: Андрей, Алексей, Аркадий, Александр, Ангелина, Алла, Анна, Анастасия, Борис, Владимир, Вячеслав, Валерий, Геннадий, Дмитрий, Даниил, Евгения, Иван, Николай, Сергей, Олег, Ольга, Павел, Семен, Тимофей, Ульяна, Федор, Петр.

Многие буряты имеют по два имени – бурятское и русское. Первое употребляется в быту, второе – в официальных документах. Например, Тулонов Бадан Николаевич – Тулонов Борис Николаевич, Федоров Лажан Акшеевич – Федоров Александр Акшеевич, Парханеев Санжей Алексеевич – Парханеев Сергей Алексеевич, Жеребцов Баярта Николаевич – Жеребцов Иван Николаевич.

Некоторые буряты сохраняют национальные имена и в официальном употреблении: Санжихаев Баян Шаракшанович, Тархаев Батор

Башкуевич, Шерхунаев Будей Ирдынеевич, Салдуев Галсан Олзоевич. В даче имен нередко наблюдается тенденция аллитерирования. Аллитерация имен может наблюдаться в нескольких поколениях. Например, отец Ошор, сын Ошоб; дед Убаша, сын Улаан, внук Урбаан. В таких случаях фамилии, имена и отчества при сокращении состоят из одних и тех же букв: Б. Б. Б. — Бадмаев Базыр Балехаевич. Д. Д. Д. — Дамбуев Даниил Доржиевич, У. У. У. — Убашев Урбан Уланович.

Иногда аллитерированными бывают имена детей и отца: отец Балтар, сыновья Баасоб, Бадла, Баанай; или только имена детей: у Иренова Константина (улус Наренн) сыновья имеют имена Андрей, Аур, Артур; в семье Баданова Сагадара (улус Жалтай) у дочерей имена начинаются с буквы "С" — Сагаалин, Саржаан, Самбар.

В улусах Аларской долины, где наряду с шаманизмом и православной религией был распространен ламаизм, отмечаются имена тибетского происхождения: Галсан, Галдан, Дамба, Доржо. Бадла, Ханда, Дулма, Дарима.

Очень редко встречаются двукоренные тибетско-монгольские имена: Бальжинима, Гармажаб, Сэрэндулма. Вообще, распространение буддийских имен у бурят Иркутской области ограниченное.

Такие забайкальские бурятские имена, как Бэлигте, Эрдэм, Сэсэгма, Туяна и другие, как более современные и благозвучные, проникают в Аларь через семейно-брачные и прочие связи.

Имена аларских бурят в процессе длительного общения с русским населением претерпели изменения и в фонетико-грамматической структуре. Заимствованы ласкательные, уменьшительные суффиксы -ушк//-юшк//-ашк//-яшк и другие. Так, вместо Гарма бытует Гармушка, вместо Бадма — Бадмушка, вместо Марха — Мархашка, вместо Буда — Будашка по аналогии с русскими: Ваня — Ванюшка, Саша — Алексашка.

Русские имена получили значительную деформацию в произношении: Мария — Марухай, Секлетинья — Сэхэлтиина, Пелагея — Палгез, Пальдез; Осип — Ошоб, Алексей — Улегсээ, Дмитрий — Мийтэр, Катенька — Хатюунха. Но среди молодых бурят русские имена употребляются почти адекватно русскому произношению.

Русские ласкательные или уменьшительные имена, присвоенные бурятам в отличие от русских имен (в детстве — Нюрка, Пашка, в зрелом возрасте — Анна, Павел), нередко звучат без изменения и в преклонном возрасте: Нюрка, Пашка, Колька, Сенька, Мишутка.

Это относится к бытовому употреблению русских имен, а в официальных административных записях оформляются как Анна, Павел, Михаил и т.д.

Наблюдаются случаи, когда русские фамилии присваиваются в качестве имен: Щеглов - Шоглооб, Пирожков - Пирожкооб, Лосев - Лоособ, Комиссаров - Хамисаар, Каванцев - Кавансааб, Черкасов - Черкаасааб.

В редких случаях аларские буряты имеют двойные национальные (бытовые и официальные) имена. Например, бытовое имя Ануу, а официальное Акша (Налманов Акша из улуса Кербулак); бытовое имя Догдуу, официальное - Доржей (Степанов Доржей из улуса Нарены) и т.д.

Довольно часто отмечаются разновидности однокоренных имен: Буда, Будааха, Будаашка, Будаанай, Будаашаан, Будаалай, Буданайшка; Бата, Батаашка, Батуудай, Баталай; Манзар, Манзырка, Манзарагша, Манзархан.

У аларских бурят бытуют и прозвища. Имена-прозвища обычно прибавляются к настоящим именам: Манай Баатар - Манай (улыбающийся) - прозвище, Баатар - настоящее имя; Соли Баатар - Соли (подпрыгивающий) - прозвище, Баатар - настоящее имя; Нарьмай Доржо - Нарьмай (ветренный) - прозвище, Доржо - настоящее имя.

Именуют людей иногда только по прозвищам: Эрбэл (мелькающий), Манхалзуур (двигающийся всем телом), Гунхалзуур (качающийся головой), нарьян Эрбэхэй (летучая мышь), һорһон (пух). Они как бы превращаются в личные бытовые имена.

Чтобы различить людей с одинаковыми именами, к собственным именам прибавляются имена родителей или мужа в родительном падеже: Миктени Михаала, то есть Михаала, сын Миктена; Бадлын Галдан - то есть Галдан, сын Бадлы; Хамийн Лена - Лена, дочь Хамита. Или так: Дадыхайн Обоон, то есть Обоон, жена Дадьхи; Доржын Будаашка - Будаашка, жена Доржи.

Для уточнения лиц часто называют их одновременно по фамилиям и именам: Винтовкин Орбоной, Тархаев Гарма, Керебцов Хантхаан, Васильев Шордомой, Аржитов Доржо и т.д.

Фамилии у аларских бурят, как и вообще у западных, либо бурятские, либо русские. Бурятские фамилии сформировались от собственных имен праотцов по отцовской линии. В генеалогии многих семей давность существующих ныне фамилий определяется четырьмя-пятью и более поколениями. Поэтому троюродные

братья и даже более дальние родственники носят общую фамилию. Но встречаются фамилии, берущие начало от имени дедушки. Так, у учителя Кутуликской средней школы Семёна Еремеева, уроженца улуса Бахтай, фамилия оформлена по имени его дедушки Еремея. В Алари очень редки случаи, когда имя отца становится фамилией.

Русские фамилии у аларских бурят либо даны церковью, либо русские имена прародителей обращены в фамилии их потомков.

Обычно фамилии оканчиваются на -ов, -ев: Иринчиев, Бадмаев, Аюшинов, Доржиев, Санжиев, Бажеев, Шаракшинов, Оширов. Бытуют бурятские фамилии, оканчивающиеся и на -ин: Балбин от имени Балба, Бадмин - Бадма, Мункин - Мунхэ. Редки двойные фамилии.

Современные фамилии аларских бурят характеризуются большой устойчивостью. Редко формируются новые фамилии.

В данной статье не ставилась цель обстоятельно осветить вопрос об именах и фамилиях аларских бурят. Это - дело специалистов. Мы пытались в обобщенном виде изложить материалы, собранные на протяжении ряда лет.
